



专家视点

5大关键词让中医院回归

▲湖南省卫生健康委副主任 祝益民

在新冠肺炎全球大流行状态下，中医药发挥了不可替代的作用。党的十九大报告明确提出：要“坚持中西医并重，推动中医药事业传承发展”，高位推动中医药由快速发展阶段转向振兴发展阶段。在医改和健康中国行动的大背景下，我认为，可以用热爱、思路、传承、创新和普及五个关键词去领悟中医药的发展思路，从而把握中医院这千载难逢的发展机遇。



中医药在抗击疫情中发挥了重要作用 来源/网络

关联阅读全文
扫一扫

| 热爱 | 思路 | 传承 | 创新 | 普及 |
|---|--|--|--|---|
| 干一行要爱一行，爱一行要钻一行。每一位员工都要热爱自己的医院，热爱中医药这门专业，并通过行动措施，形成爱中医、用中医的良好氛围，这样才能有干事的劲头，想事的奔头。当前的中医院，部分非中医专业的医生不能运用中医药来治疗疾病，应当通过西医学中的规范培养完成这种转化。来中医院就诊的患者，都应当享受到中医药服务，在综合诊疗的过程中都需运用中医药的方法去诊断和治疗，用上一点中医的“绝招”，这样中医院才有“中药味儿”，让人感受到一点中医元素，感受到中医院特色的存在。 | 现在是发展中医药最好的时代。机遇和挑战并存，竞争和发展并行。要做好顶层设计，做好发展规划，不能盲从，也不能冒进。要找到适合中医药发展的环境、氛围、特色、切入点和增长点，引入相关行业的发展要素结合自己地情、院情的最佳思路。我们常说“中西医并重”，一头大、一头小，一头轻、一头重，不叫并重，要实现“半壁江山”，找特色、强管理是重中之重。中医药特色是“老传统”，但医院管理要有“新思路”，要用现代医院管理的理念去管理中医院，实现医院管理的职业化和精细化。 | 传承是中医药发展的重要基石，中医院要以打造经典病房、专长绝技等中医特色项目为重点，带动专科和学科发展。做好省、市、县三级中医机构的功能定位，在中医分级诊疗中，省级中医医院以具有中医特色的专科联盟为重点，提炼推广一批具有中医特色的适宜技术。地市三级中医医院以规范组建医联体为主，与县级中医医院达到医疗资源的“分享”和“共享”。县级中医医院以医共体建设为重点，普及中医药，做好健康守护者。 | 中医药有很多深藏不露的“独门绝技”或“民间偏方”，要把那些确实能够解决问题的技术、治疗，在“师带徒”传承的基础上，组建创新团队，搭建科研平台，形成课题项目，从医学科学的角度挖掘和推动，运用科研思维进行分析与判断，加强中医临床研究，如经典名方和医院制剂要加大临床验证，为开发新药打下基础。要学会写标书、做课题、搞科研，培育研究型和创新型人才，建立高层次人才培养体系。 | 中医药在老百姓心中具有较高的认同感，但始终有着“神秘色彩”。在自媒体高度发达和信息化时代，也很容易传播不准确的知识，误导消费。介于这种原因，特别需要加强科普宣传，每家医院要发现、挖掘一批中医药优秀科普人才，成为中医药科普示范基地，主动面向社会开展形式多样的科普活动。通过科普让中医药走入寻常百姓家，成为人们健康“新宠”，为健康中国行动贡献中医药力量。 |

老游杂谈②9

患者的奉献更需世人铭记

▲中华医学杂志社社长兼总编 游苏宁

回眸史册，患者对医疗的发展具有划时代的重要意义，尤其是那些自愿接种疫苗之人。免疫学先驱詹纳，将取自牛痘脓疮的脓液挤入8岁男孩菲普斯手臂的切口中，证明接种牛痘后对天花产生了免疫，随后詹纳对包括自己11个月大的儿子在内的23人成功接种了天花疫苗，通过疫苗彻底降服了18世纪对儿童致命的最大杀手。巴斯德率先开发出狂犬病疫苗后，正是在9岁男孩梅斯特身上进行的首次成功人体接种，使得他在抗击狂犬病方面的贡献厥功至伟。

在麻醉技术及外科手术的发展中，患者同样功不可没。此外，患者在驾鹤西去之后自愿捐献的尸体，有助于医者从尸体解剖中获益。如死于心绞痛的麦肯齐爵士，通过对他的捐献的遗体进行解剖，医生发现他的冠状动脉明显

增厚和钙化，从而更好地了解到心绞痛这种症状的重大临床意义。

在百年不遇的抗击新冠疫情之战中，人们记住了那些驰援湖北的白衣天使，为他们英雄的壮举而自豪，因那些感人的瞬间而泪目。尤其是在抗疫之战取得决定性胜利的颁奖大会上，普罗大众更是目睹了那些闻名天下的抗疫英雄。此时此刻，我们也不应忘记那些捐献遗体供医学研究的新冠肺炎逝者，那些在研制新冠病毒疫苗试验中自愿接受测试的勇士。正是他们的无私奉献，使得医学不断前行。他们对医学进步的贡献应该永远为世人铭记。

关联阅读全文
扫一扫

基层观察

家医服务团队不可缺失药师

▲江苏省东台市疾病预防控制中心 严国进

当下，几乎家家都有“小药箱”，然而用药不当、过量服用、药品失效过期等现象普遍存在。为解决这一问题，近日，江苏省卫生健康委下发了关于开展家庭药师培训的通知，并率先在扬州、苏州等地开展药师进家庭、进社区试点，打通百姓安全用药“最后一步路”。

据了解，目前各地家庭医生服务团队中几乎没有药师参与，基层医疗卫生机构药师也很少走进家庭、进社区，与居民互动，为居民提供药事服务。

不可否认，相当一部分家庭，尤其是有慢性患者的家庭，平常用药数量上、品种上比较多，而安全用药意识不强，患者多吃药、重复吃同类药、随意增减剂量现象时有发生，特别是慢性病老年人代谢更缓慢、排泄功能

更下降，药物对老年人健康危害更是不容小觑，不仅可影响药物的治疗效果，而且可带来潜在的副作用。

另外，有部分居民喜欢网上看病问药，并到药店自行买药服用。说实在的，网络看病，完全是单向性的，没有专业医生指导，患者凭“感觉”自己诊断、买药服用，非常危险。

建立家庭药师制度，让药师充实到家庭医生服务团队中，能在很大程度上减少患者乱用、

滥用药物和增减药物剂量等情况发生，还能及时监测和上报患者的药物不良反应，为签约患者建立使用药物档案等，无疑有利于保证广大患者的安全用药，有利于患者的康复。

家庭医生签约服务团队中家庭药师不可缺失。各地医院，包括基层医疗卫生机构都应建立家庭药师制度，定期加强家庭药师培训，让药师走进社区、村组、走进家庭，确保患者用药安全。



时事热评

拒载抑郁症旅客：
处理可以更人性化

近日，有网友称其带患抑郁症的女友乘坐某航空公司飞机遭拒。综合现有信息看，涉事航司做法于法有据。但是，航司可以做得更人性化一些。乘客自身是否患有疾病，属于乘客个人隐私，理应得到尊重。工作人员的现场问询，显然忽略了这一点。另外，如何更人性化地处置类似案例，首先需要在立法上及时更新和明确，航司在解决此类问题时方能更加服众。

(来源/新京报 陈成)

“最美护士”不一定
是“完美护士”

95后女护士于鑫慧从“最美援鄂护士”到后来护士身份造假、婚恋丑闻等纷纷被扒，舆论不但对她大加指责，连她赶赴武汉的支援抗疫举动，也被质疑有着某种“目的性”。

即便“最美援鄂护士”反转的事情都是真的，即便她在婚恋中是个“渣女”，她在武汉抗疫一线的那56天，危险并不会减少半分，她在危难时期所提供的志愿服务价值，也不会因此消失。惟愿她能汲取教训，拿出抗疫时的勇敢来，让自己今后的人生更加平稳、亮丽。

(来源/河南日报)

回音壁

《要实现“半壁江山”用上一点“绝招”，
中医院才有“中药味儿”》

@薄医 野生与人工种植药材的用量应统一标准，现在临床不统一，不规范，易出现问题，中医药管理局应着手治理。

《肿瘤患者生存与幸福的二元次方，2020中国癌症患者生存质量白皮书揭晓》

@孙越 无论是疼痛、睡眠还是心理问题，国内基本上是缺失的。

《官方回应“酒泉市人民医院频现离职”》

@王希方 不谈待遇谈留人不是耍流氓，而是无耻。